

## "思享大学堂"第三季启动

□ 文 / 图 记者 徐喆衔 陆翔

11月20日,徐汇区新时代文明实践"思享大学堂"理论宣讲第三 季启动仪式暨上海交通大学马克思主义学院《党的二十届四中全会精 神》徐汇首讲活动在徐汇区新时代文明实践中心举行。活动由上海市 精神文明建设办公室指导,徐汇区委宣传部(区精神文明办)、上海交 通大学马克思主义学院联合主办,徐汇区新时代文明实践中心承办。 此次活动标志着徐汇区在推动党的创新理论深入基层、深入群众上再 次开启了新篇章,迈出了新步伐。



## "按需点单"精准赋能: 区校合作破解理论宣讲最后一公里

"思享大学堂"作为徐汇区新时 代文明实践理论宣讲的重要品牌项 目,自启动以来便致力于突破传统理 论宣讲的界限,探索更加高效、精准 的传播方式。徐汇区委宣传部(区精 神文明办)与辖区内上海交通大学等 高校马克思主义学院开展深度合作, 借助高校马院在专业理论研究和宣 传宣讲方面的优势,每月以"按需点 单"的方式,向全区各街镇新时代文 明实践分中心、居民区实践站、文明 实践特色阵地、文明校园等配送高质 量的理论宣讲类课程。这一创新模式 不仅推动了理论宣讲向基层的广泛 延伸,更让党的创新理论真正"飞入 寻常百姓家"。

"思享大学堂"第三季将采取系 统化、品牌化的课程设计,摒弃传统 理论传播模式,以更加生动、贴近实 际的方式向基层干部和市民群众宣 传党的创新理论,使理论学习变得生 动有趣,成为启迪智慧、激发共鸣的 精神之旅。活动现场,来自徐汇区13 个街镇的基层干部和社区居民代表、 区域内文明单位代表、先进典型代表 及上海交通大学马克思主义学院师 生代表等130余人齐聚一堂,共同见 证和聆听了现场讲座。

## 数据驱动课程设计:

基层需求调研重塑理论宣讲新模态

为更好发挥徐汇区新时代文明

实践中心在传播党的创新理论、弘扬 主流价值中的载体作用,发挥上海交 通大学马克思主义学院在理论宣传、 政策解读、资政建言等领域的独特优 势,按照中央宣传部"高校马克思主 义学院和新时代文明实践中心共建行 动计划"部署安排,在市文明办牵头推 动下,2025年10月,徐汇区新时代文 明实践中心与上海交通大学马克思主 义学院正式签约结对共建,双方聚焦 推动党的创新理论"飞入寻常百姓家" 的首要任务,将进一步深化理论研究 和理论宣讲合作,全力推动理论宣讲 向基层延伸。

此次为精准对接基层理论学习需 求,徐汇区新时代文明实践"思享大学 堂"与上海交通大学"声入人心"学生 理论宣讲团联合开展了一次课程内容 偏好调查。通过向街镇社区、辖区文 明单位、部分中小学校(文明校园)发 放问卷,对 50 堂课程进行了偏好调 查。理论课程热度排名前三的分别为: 《学习贯彻党的二十届四中全会精神》 系列课程、学习《习近平谈治国理政》 第五卷系列课程和习近平文化思想研 究系列课程。"实践创新精神"主题课 程排名前三的分别为:"沿着总书记的 足迹"系列课程、科学家精神解读系列 课程、"青翼凌云"国产大飞机青年宣 讲专题系列课程。从具体课程来看, "从 Deepseek 到哪吒:人才创新如何 打破封锁""转角遇见美:人民城市理 念的上海样本""当'不可能'成为起 点,看潜蛟如何跃出深渊"和"敢为不 可为——黄旭华的三重破局"等课程,







都有较高的选择率,都是大家非常喜 欢和期待的课程。

## 从单向传播到精神共鸣: 理论宣讲如何"飞入寻常百姓家"

活动当天内容丰富多彩。首先, 回顾了徐汇区新时代文明实践"思享 大学堂"第二季的成果,并发布了第 三季课程清单,共计推出来自上海交 通大学和上海海洋大学等马克思主 义学院的 108 个宣讲课程,将在接下 来为期一年的第三季进行宣讲。徐汇 区精神文明办对课程内容偏好调查问 卷结果进行了发布。上海交通大学马 克思主义学院院长邢云文教授现场进 行了主题讲座,上海交通大学马克思

主义学院"声入人心"学生理论宣讲团 团长杨世照带来了精彩的微宣讲。

邢云文院长围绕党的二十届四中 全会审议通过的"十五五"规划建议, 系统阐释了"十四五"时期重大成就、 "十五五"时期发展目标及重点任务, 结合上海实践深入解读强国建设、民 族复兴的内涵路径。杨世照以《习近平 谈治国理政》第五卷中关于文化强国 建设的重要论述为主线,结合在河北 正定的实践调研与非遗"出海"案例, 生动阐释文化作为"精神纽带、发展动 力、文明桥梁"的深刻内涵。宣讲立足 青年视角、融合上海实践,展现了新时 代青年在理论传播与文化传承中的责 任担当。